

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VIII Número 1.132 Madrid, lunes, 6 de febrero de 1939

## GENIO IMPROVISADOR DEL PUEBLO

### Hora de unión y realidades

Para ponerse de cara a la verdad y afrontar la gravedad de los momentos actuales, es preciso—ya lo hemos dicho con anterioridad—tener las manos libres y la cabeza despejada. Una y otra cosa se lograrán por el concierto resuelto, leal, de las fuerzas populares. En el Frente Popular Antifascista, porque comprende y aglutina a las Organizaciones y Partidos, se encuentra el instrumento adecuado para meditar y resolver los problemas de esta hora de realidades. Si antes de para el Gobierno su apoyo más firme, hoy puede ser su inspirador más esforzado y sereno. Concierto de voluntades y de energías, examen y valoración de las posibilidades, el Frente Popular Antifascista ofrece garantías de acierto y de eficacia.

Si las acciones aisladas, dispersas, no han producido frutos en sazón, ha llegado el momento en el que se precisa la inteligencia sin reservas, cabal y honrada, para alumbrar al genio improvisador de nuestro pueblo. Sólo tienen rasgos de grandeza, de genialidad, los pueblos que conservan, en sus más duros trances, la moral erguida que deja al cerebro actuar despejadamente. Para entonar esa moral, para robustecerla si decae, la unión estrecha de las fuerzas antifascistas, haz de voluntades orientado hacia el mismo fin, ha de forjarse apresuradamente. La guerra lleva ritmo violento y azar rápido. Si, como los consejos de la fábula, diéramos a las horas que corren el pasatiempo de discutir quiénes

## Leed "Castilla Libre"

### VICIOS QUE DESHONRAN

### EL BORRACHO

Norteamérica, que se ha distinguido siempre por sus excentricidades, puso en práctica la famosa ley seca. Trataba de evitar los estragos del alcoholismo, y consiguió muy poco, porque se había clandestinamente con más desenfreno que antes. Tras un suculento lujo, empotradas en la pared con hábil disimulo, o escondidas entre la muelle lana de un colchón, estaban las botellas ocultas. Algunos recalcitrantes llegaron a esconder frascos de licor en la solapa de un gabán de pieles o en el fondo de un sombrero hongo. Mil ardidés se inventaban para burlar la ley y vivir en plena inconsciencia. Y lo más lamentable del caso no era que procedieran así los desocupados o los vagos. Lo hacían también de una manera descarada quienes ostentaban puestos de responsabilidad, desde los cuales se comprometían los intereses y hasta las vidas de semejantes suyos.

Más práctica fué la campaña anticoolista desarrollada en Francia. Con una visión certera de la realidad, los franceses atacaron el mal con valentía y decisión. Todos recordamos aquellos carteles emocionantes y sugestivos colocados en los establecimientos de bebidas. El dibujante, implacable con los borrachos, los presentaba tal cual son. En un cartel veíamos a un individuo con los ojos desorbitados, el pelo suelto, la ropa a medio caer, empujando como en triunfo una botella de veneno. Los tiros se dirigían principalmente contra la absenta; pero, de paso, iban contra toda bebida alcohólica. Otro dibujo presentaba al funesto sujeto en el momento de llegar al hogar. Con cara desconpuerta y ademanes ferozes maltrataba a su mujer y a sus hijos pequeños. Estos, atemorizados, estaban en una rincón mirando con espanto al autor de sus días. La pobre madre llevaba el rostro el rostro el dolor de una vida rota y las huellas de los ataques de aquel energúmeno sin entrañas. ...

### PALABRAS NO FALTAN...

### El presidente de la República francesa reconoce que se quiere sustituir el régimen del Derecho por el de la fuerza

PARIS, 5.—En un discurso pronunciado en el banquete celebrado por la Asociación de periodistas republicanos, el Presidente de la República, Lebrun, ha hecho notar que los viejos principios del Derecho público y del Derecho internacional, que durante mucho tiempo sirvieron de cimientos al Mundo, no son ya respetados y se ven substituidos por leyes de un nuevo dinamismo que tienen sus fuentes, según se dice, en las aspiraciones naturales de los pueblos, en la evolución fatal de la Historia, etc. Llamamos las cosas por su nombre: Se trata de substituir el régimen del Derecho por el de la fuerza. "Habrá entonces que resignarse—preguntó Lebrun—a ver desaparecer los grandes principios de libertad, justicia e independencia de la persona humana y el respeto a la palabra dada? Francia no acepta desde luego, tal eventualidad, de acuerdo con los pueblos fieles a las reglas de las democracias, y haciéndose eco de la voz llegada recientemente del otro lado del Atlántico, se dedicará a salvaguardar el fruto de los esfuerzos pasados y mantener la paz general."

HERRIOT NO ASPIRA A LA JEFATURA DEL ESTADO

PARIS, 5.—El presidente de la Cámara, Herriot, ha manifestado

# NO SABEMOS QUE PUEDE ESPERAR FRANCIA PARA SENTIRSE INTRANQUILA

## Las bombas que estallan en Cataluña debieran estremecer a París

La ofensiva desencadenada contra Cataluña es una derrota para la Gran Bretaña y para Francia. No es esta afirmación un capricho dialéctico. Representa una realidad incuestionable. Pero la derrota lo es sobre todo para Francia, que ha de ser la primera que ha de percibir los efectos de la equivocada política que ha seguido durante el transcurso de la guerra española.

La conquista de los Pirineos por las fuerzas invasoras no tiene más que un objetivo internacional. En España se han enfrentado dos mundos distintos: el de la democracia y el de la dictadura, y mientras el segundo ha actuado con rapidez y desenvoltura, el primero se ha dejado llevar a la deriva por los acontecimientos.

Podía ser disculpable, desde cierto punto de vista, que las democracias no tocaran a rebato

cuando estalló la guerra española y trataran de sortear el conflicto con habilidades diplomáticas para evitar a sus pueblos la tragedia horrible de una conflagración por el progreso constante de los medios de destrucción. Pero una vez que la guerra española tomó vuelo y se hizo patente la intervención en ella de las Potencias agresoras, las democracias debieron cambiar de rumbo. Ya no era ni prudente ni lógico usar los mismos procedimientos. La agresión que sufrió España no iba encaminada solamente a someter al pueblo español, sino que perseguía plantar con solidez la bota sobre la Península para lanzarse a empresas de más envergadura y mucho más ambiciosas. Alemania e Italia hallaron en la colisión producida dentro de las fronteras hispanas el mejor pretexto y el auxilio más vigoroso para intentar su designio acuciado: acabar con la hegemonía de los dos grandes poderes occidentales de Europa y sustituirlos en la dirección política y económica del Continente. Y lo que asombra hasta el estupor es contemplar cómo esas dos grandes naciones occidentales han ido sometiendo a las pretensiones del totalitarismo, a por un temor a la guerra que, a pesar de todo, se les viene encima. No quisieron mezclarse en nuestra contienda. Para salvar el peligro de verse arrastradas inventaron el comodín de la "no intervención". Este comodín hubiera dado resultados positivos si París y Londres hubieran tenido energía para aplicarlo a rajatabla. Pero, en vez de energía, demostraron debilidad, porque esa "no intervención" en la guerra española lo que significó era la realidad era la "no intervención" de Francia e Inglaterra para defender las únicas garantías con que cuenta el Mundo moderno para su sostenimiento, o sea el Derecho Internacional, basado, no en el empleo de la fuerza, sino en el imperio de la razón y de la justicia. Y mientras el egoísmo mal entendido de los Gobiernos de Inglaterra y de Francia desamparaba al pueblo español, privándole del uso de los derechos que le correspondían con arreglo a la Jurisprudencia internacional vigente, consentía que los enemigos de la libertad invadieran nuestro suelo. En Londres y París hicieron como que creían en las palabras de Hitler y Mussolini cuando aseguraban que no perseguían en España ninguna empresa de conquista y que sólo pretendían liquidar un supuesto peligro comunista. Con estas declaraciones adormecieron al capitalismo anglofrancés, calmaron las alarmas que pudieran sentir por la presencia en España de tropas extranjeras y conservaron los brazos libres para seguir sus manobras oscuras. Y así pudieron aspirar a que el capitalismo de Francia y de Inglaterra les mostrara agradecimiento, puesto que sin riesgo alguno para el Alemania e Italia se encargaba de desvanecer la amenaza que para

el representaba la instalación del marxismo en España. Así han ido desarrollando su infiltración. Y si consiguieran adueñarse de nuestro territorio, las palabras se las llevaría el viento.

Pero no todo son culpas del timorato y egoísta capitalismo francobritánico. La culpabilidad recae también sobre la clase trabajadora de ambos países y sobre los hombres que en ellos aún no han renegado de sus ideas de libertad y de democracia. Ni la clase trabajadora ni esos hombres supieron estar en ningún momento a la altura de las circunstancias. La gran fuerza que representaba la multigeneración en minúsculos tanteos que sirvieron para bien poco. Ya que los gobernantes carecían de aliento y de ayuda para comprender el problema y resolverlo como era de rigor, debieron ser los obreros organizados y los hombres libres los que, situándose en el terreno de sus intereses nacionales y bajo la bandera del Derecho Internacional hallado, afrontaran la situación con todo denuevo y obligaran a adoptar las medidas de salvaguardia indispensables. No lo hicieron así, y por no hacerlo ha sido posible que Alemania hiciera trizas, sin disparar un tiro, a Checoslovaquia, que era uno de los países que defendían a Francia, y que Italia y Alemania desarrollaran en España ofensivas como esa de Cataluña, que pone en peligro la seguridad de los Pirineos, que era otra de las barreras de Francia.

A qué puede esperar este país para mostrar inquietud? Las escuadras de Italia y Alemania le cierran el paso por el Mediterráneo y el Atlántico. En el Norte, de África, en la costa española y en el Pirineo, los cañones totalitarios abren sus bocas amenazantes y, sin embargo, aún pueden escucharse discursos como el que acaba de pronunciar

"LAS GUERRAS—DECÍA MAQUIAVELO—NO SE EVITAN POR DIFERIRLAS; SE APLAZAN ÚNICAMENTE, Y SIEMPRE EN PERJUICIO DE QUIENES NO TIENEN VALOR PARA AFRONTARLAS. SABRIENDO ESTO, LOS ROMANOS LUCHARON EN GRECIA CONTRA ANTIOCO Y FELIPO PARA NO TENER QUE COMBATIR CON ELLOS, MAS TARDE, EN ITALIA MISMA." ¿HAN OLVIDADO ESTA VERDAD LAS GRANDES DEMOCRACIAS? PUES BIEN: QUIENES NO SE HAN ATREVIDO A BATIR AL FASCISMO EN AUSTRIA, CHECOSLOVAQUIA Y ESPAÑA, NO TARDARAN MUCHO EN TENER QUE LUCHAR A MUERTE CONTRA EL DELANTE MISMO DE PARÍS Y LONDRES

### LA POLITICA DEL GOBIERNO INGLES

### La amistad francobritánica y las reivindicaciones italianas

LONDRES, 6.—El "Times" comenta la actitud de los periódicos italianos, que interpretan los discursos de Chamberlain y Halifax en el sentido de que el Gobierno inglés no comparte el criterio del Gobierno de París sobre las reivindicaciones italianas, y dice que no hay el menor cambio en la actitud inglesa de solidaridad, francobritánica, reafirmada antes y después de la visita de los ministros ingleses a Roma. "El Gobierno inglés—agrega—comprende perfectamente la determinación del francés de no ceder ante amenazas e insultos, y repite las palabras de Chamberlain en los Comunes, dando cuenta de que la base de la política inglesa era la estrecha colaboración francobritánica."—Febra.

ATLLEE, CONTRA CHAMBERLAIN

LONDRES, 6.—El jefe de la oposición laborista, Atlee, en un discurso pronunciado anoche en Manchester ha censurado violentamente la política del jefe del Gobierno, diciendo: "El apaciguamiento no es una política; es sólo una actitud, pero una actitud de sumisión."—Febra.

SIGUEN LOS ATENTADOS

LONDRES, 5.—En la noche del pasado sábado se registraron cuatro incendios en el espacio de una hora, en diversos sitios de Coventry.

Se confirma que todos ellos fueron provocados por bombas incendiarias.—Febra.

### El sentido de la responsabilidad

Francamente, hemos sentido en el alma no ser interlocutor del funcionario que la otra noche, hablando con uno de nuestros compañeros, afirmó muy seriamente "que el "allí" era él".

El funcionario en cuestión se ha equivocado. Tal vez un "distinguido" le enajenó su mente acalorada. "Allí", ni "aquí", hay más. En la zona leal no existe más que un amo, y éste es impersonal: el pueblo.

Crear o afirmar otra cosa es saltar las bardas del corral en noche oscura y buscando las vueltas al guardia. En la zona invadida por los comanditarios de Franco existen un dictador, varios dictadores y muchos dictadurillos. "Aquí" no los hay... ni los podrá haber.

Repetimos que el tal funcionario, no importa su función ni categoría, se deslizo, resbaló con evidente peligro de romperse el sentido de la responsabilidad.

Y... ¿no le parece a quien corresponde que no estamos para admitir esas bromas pesadas y extemporáneas? Luis XIV pudo decir que "el Estado era él". Masochista, Hitler y el Mikado pueden cruzarse los brazos de sus respectivos pueblos. Franco quiere creer que es el dueño de la España sojuzgada. Pero un funcionario de la zona leal no puede ser amo más que de su albedrío, en todo aquello que no choque con la conciencia colectiva. No es amo de "aquí" ni de "allí". Es un funcionario, y nada más.

No suban el diapason aquellos que más ejemplo de moderación deben dar. La euanimidad no es patrimonio privativo de los simples ciudadanos. Los funcionarios de nuestra zona han de ser euanimes hasta la exageración.

En los graves momentos que atravesamos, cuando más hay que conservar el dominio de los nervios, los hombres que estén al frente de los organismos oficiales, civiles o castrenses, han de ser norte y guía que marque la pauta a la ciudadanía española que lucha por su independencia contra múltiples enemigos. Mírense bien en sus palabras y en sus actos. No se excedan en sus funciones. No se crean esos agujeros que no pueden serlo en el suelo que no produce esclavos.

Es una advertencia leal a aquellos que ofuscadamente se encastellan en conceptos que nuestra conciencia de hombres libres repelen.

### Comunidad de ideales del racismo germanoitaliano

BERLIN, 6.—Lutze, jefe del Estado Mayor de las S. A., que se encuentra actualmente en Italia, ha sido entrevistado por el correspondiente en Roma del "Voelkischer Beobachter", y ha puesto de relieve la comunidad de ideales del racismo de Alemania e Italia.

El jefe "nazi" hizo notar que su viaje a Italia obedecía al desenvolvimiento del conflicto español.

El periódico añade que Lutze sale hoy en avión para Libia, invitado por el mariscal Balbo, y visitará Tripolitania.—Febra.

### Italia y la guerra de Abisinia

ROMA, 6.—"Il Resto del Carlino" publica un artículo, en el que trata de razonar la diferencia de trato a Inglaterra y a Francia con motivo de la diferente actitud de los dos países en la guerra de Abisinia.

El periódico dice que la guerra de Abisinia representa la victoria italiana sobre 62 naciones, y añade que en la actualidad Francia pagará tanto más caro cuanto que tiene antiguas cuentas que liquidar, cuantas que se llaman Corcega, Túnez, Niza, Saboya, Djibuti, Canal de Suez, etc.

"Para negarse a dar los bienes más adquiridos—añade el diario—París invoca la solidaridad de Londres, pero ¿hasta dónde consentirá el Gobierno de Chamberlain comprometer su obra de colaboración con Italia?—Febra.

### HOMBRES CAPACES EN LOS CARGOS

El Buró Político del Partido Comunista, al examinar la situación creada como consecuencia de la ofensiva italiana por Cataluña, y tras de estimar que pasamos por el trance más difícil de la guerra, pide al Gobierno "que vigore el aparato del Estado, separando a los que vacilan o sean incapaces de hacer frente a la situación, y poniendo en su lugar, procedan del campo que procedan, a los hombres entusiastas, animosos y enérgicos que la situación requiere".

### Nuevo Gobierno en Yugoslavia

BELGRADO, 6.—Ha quedado constituido el nuevo Gabinete Tsvetkovich.

El actual embajador en Berlín, Markovich, se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros.

PERIODICO RECOGIDO

BELGRADO, 6.—La Policía ha recogido, al salir de la imprenta, la edición del periódico "Vreme", órgano oficioso del anterior Gobierno. Parece que el motivo de esta medida es la publicación de unas declaraciones del ex presidente Stoyadinovich ante la minoría parlamentaria de Unión radical yugoslava.—Febra.

TRASPASO DE PODERES

BELGRADO, 6.—Esta mañana celebraba la ceremonia de promesas de los nuevos ministros. A mediodía, Stoyadinovich hizo entrega de sus poderes al nuevo presidente del Consejo, Tsvetkovich.

### EL HEROISMO ANONIMO DEL PUEBLO

### LIBERTAD O MUERTE

Muchas veces se han repetido estas palabras, y muchas veces han servido de lema a los hombres que no se resignan a vivir en la esclavitud, ligando la idea de libertad a su propia condición humana. Pero, cuando los recordamos, identificándonos con ellas, se nos aparecen escritas con letras bordadas en negro, en aquel estandarte rojo que descolgó de pronto sobre todas las cabezas, en el puente de Austerlitz, en París, durante los funerales de La Marseillaise, el general francés que a los veintidós años era soldado raso y que, hijo de la gran Revolución, defendió siempre las ideas de libertad, mostrándose entusiasta partidario de la Revolución de 1830, abogada para dar paso al reinado del mediocre y aburguesado Luis Felipe.

La roja bandera, donde aparecían bordadas en negro las palabras "La libertad o la muerte" fue como el grito de combate de cuantos hombres la rodeaban, contagiados de entusiasmo irrealizable, que dio lugar a las luctuosas jornadas de los días 5 y 6 de junio de 1832, llenas de hechos heroicos y gloriosos. Si nuestro recuerdo de estas palabras, en la ocasión que comentamos, es tan vivo, obedece a que las palabras fueron confirmadas por los hechos, que nada vale lo que decimos si nuestra conducta no se ajusta a ello. Lo que conmueve nuestro corazón es, tanto como el recuerdo de estas palabras, el de aquellos hombres que supieron sacrificar su vida por los sentimientos más sagrados, por los sueños más generosos de su alma.

Un solo hecho de aquellos días sería bastante a glorificar a quienes participaron en ellos: el de aquel puñado de sesenta republicanos que, a la entrada de las callejuelas de Saint-Merri y Aubry-le-Boucher, se defendieron contra sesenta mil hombres de línea y de la Guardia Nacional, rechazados por dos veces; hazña que los viejos soldados de Napoleón reputaban como una de las más heroicas de la Historia moderna.

El gran Enrique Heine, que por entonces vivía en París, testigo de aquellos acontecimientos, no ha contado en una página admirable:

"Los republicanos hicieron prodigios de bravura, y los pocos que no sucumbieron, no pidieron clemencia. Así lo confirmaron mis investigaciones. Como requiere mi oficio, he llevado concienzudamente. En su mayor parte fueron traspasados por las bayonetas de los guardias nacionales. Algunos republicanos, como toda resistencia era inútil, afrontaron a pecho descubierto a sus enemigos y

se hicieron fusilar. Cuando fué tomada la esquina de la calle Saint-Merri, un alumno de la Escuela de Alfrot flameó la bandera sobre el tejado, gritando "¡Vive la République!", y cayó acorralado a belzozos. En su casa, cuyo primer piso seguía defendido por los republicanos, los soldados penetraron y cortaron la escalera; pero aquellos, no queriendo caer vivos en manos de sus enemigos, se mataron, y no se conquistó más que una estancia llena de cadáveres. Me contaron esta historia en la Iglesia de Saint-Merri; la emoción me obligó a apoyarme, para no caer, en el pedestal de San Sebastião y allí lloré como un niño. Todos los rasgos heroicos que tanto me habían hecho llorar de muchacho volvieron a mi memoria; pero, sobre todo, recordé a Clémence, rey de España, y a sus doce compañeros, que corrían las calles de Alejandría excitando al pueblo a conquistar la libertad; pero como no encontraron corazones semejantes se mataron a sí mismos, para escapar a los satélites de la tiranía. El bello Antocs fué el último; ineludible una última vez sobre Clémence, muerto, su amado amigo, besó sus queridos labios y se precipitó sobre su espada."

Una de las cosas más interesantes de aquel episodio de la lucha del pueblo francés por sus libertades es que la Historia no conoce los nombres de los que anónimamente sacrificaron su vida por lo único que, a su juicio, merecía vivir. Ninguno de los que se cubrieron de gloria con su muerte tenía un nombre que antes se hubiese destacado; eran... Pueblo. Pero, no es su nombre lo que importa, sino su ejemplo, susceptible de enervar los ánimos.

También las grandes epopeyas de la libertad las ha realizado en España el Pueblo. El 18 de julio y el 7 de noviembre, fechas gloriosas para nuestra Historia, no se vinculan a unos nombres o a otros; son patrimonio inalienable del Pueblo. En esas dos fechas se puso de manifiesto que en Madrid había millares de hombres, cuyos nombres ignorábamos, dispuestos a sacrificar su vida por la causa más noble de la Humanidad.

Ese sentimiento sigue vivo en nuestro pueblo, y hoy vibra de nuevo al ver amenazada su libertad. Ejemplos como los que acabamos de recordar tienen ya muchos en su haber, y aún sabrá dar al Mundo nuevas pruebas de su heroísmo, porque en su cielo quedan escritas para siempre estas palabras: Libertad o muerte.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Continúan los fortísimos ataques de los invasores en el frente de Cataluña

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al día 5 de febrero de 1939:

Frente de tierra. FRENTE DE CATALUNA.—Han proseguido los fortísimos ataques de las fuerzas invasoras y españolas a su servicio que, apoyadas por grandes masas de artillería y aviación, así como de numerosos tanques, han logrado recortar su línea a vanguardia en algunos de los sectores de este frente, a costa de gran número de bajas. Especialmente en el sector norte de Gerona han sido más violentos los ataques enemigos y más heroica la resistencia de nuestros soldados. A la hora de redactar este parte continúa la lucha en los sectores de Urgel y Berga, donde nuestras fuerzas resisten tenaces.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

En Figueras la aviación italogermana ha causado numerosas víctimas

ASIMISMO HAN SIDO BOMBARDEADOS CARAGAENA Y DENIA

Aviación.—Los aviones italogermanos han continuado bombardeando pueblos de la retaguardia catalana, entre ellos Figueras, donde han causado numerosas víctimas, sin que hasta el momento de redactar este parte se tenga conocimiento exacto del número de las mismas. Asimismo han sido bombardeados Cartagena y Denia, ocasionando víctimas entre la población civil.



Noticias del día

A partir del día 8 se efectuará a toda la población civil, un suministro gratuito de patatas a razón de medio kilogramo por persona de las inscritas en las cartillas de abastecimiento.

En la próxima semana se realizará otro reparto gratuito, consistente en 50 gramos de café y 50 gramos de azúcar por persona.

Dichos productos han sido donados al Consejo Municipal por el Comité Suizo de Ayuda a España, el café; y por el Comité Británico de Ayuda a España, el azúcar y las patatas.

Se avisa a todos los introductores de vino la obligación que tienen de dejar una muestra de la especie que introduzcan en la Oficina subalterna de entrada a Madrid, con el fin de poder determinar los grados alcohólicos.

Al mismo tiempo, se les advierte que pueden retirar otra muestra (siempre que procuren envases), que les será leída o presentada en dicha Oficina, por si se estima necesario la comprobación del dictamen del Laboratorio municipal.

Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 6 a las nueve de la mañana del día 7:

Del Estado número 6 (Palacios), Francisco Giner, 22; García Taboia, Palma, 75; Villegas, Alcalá, 72; Saiz del Rincón, Menéndez Pelayo, 33; Vidua de Martínez, Lavapiés, 56; García Recuero, Príncipe de Vergara, 60; Domínguez García, Zurbano, 52; Esteban Milnena, Avenida de Pablo Iglesias, 3; Arroyo, Peligros, 4, y Palop, Hortaleza, 96.

CUANDO TODO SONREIA A LAS ARMAS NAPOLEONICAS Y LOS ESPAÑOLES PARECIAN APLASTADOS, CUANDO CRUZABA NUESTRO PAIS UNA SITUACION MIL VECES MAS CRITICA QUE LA ACTUAL, JOSE BONAPARTE, QUE HABIA EMPEZADO A CONCERNER, ESCRIBIA A SU HERMANO: "NO OS HAGAI ILUSIONES, SEÑOR. VUESTRA GLORIA SE HUNDIRA EN ESPAÑA." ASI FUE ENTONCES, ASI SERA AHORA. MAXIME CUANDO NOSOTROS SOMOS LOS MISMOS DE SIEMPRE Y HITLER Y MUSSOLINI NO PASAN DE SER UNA MALA CARICATURA DEL GRAN CORSO

Hambre y miseria en Barcelona

LOS FACIOSOS TROPIEZAN CON GRANDES DIFICULTADES PARA EL ABASTECIMIENTO DE LA CIUDAD

FIGUERAS, 4 (2 t).—Se tienen noticias de esta población de las enormes dificultades con que tropiezan las autoridades "nacionalistas" para abastecer de víveres a Barcelona.

Los evadidos de la capital catalana comunican con detalles concretos esas dificultades, y las interminables colas que se forman para poder recibir algún alimento. Estas afirmaciones de los republicanos que han podido escapar de Barcelona después de la entrada de las tropas franquistas, han sido confirmadas por Eugenio Montes, Consejero de Falange Española, el cual, en el día de ayer, y desde el micrófono de la radio de Zaragoza, se ha dirigido a la España sojuzgada por Franco, diciendo que es absolutamente imprescindible que todos los pueblos de la España "liberada" hagan un supremo esfuerzo para remitir a Barcelona cañones cargados de víveres, porque hay que tener en cuenta—dijo Eugenio Montes—que Barcelona es una ciudad de dos millones de habitantes en la actualidad.

Esta apelación para que sean los pueblos los que remitan los víveres, ha provocado numerosos comentarios, sacándose como lógica consecuencia que el Gobierno de Franco carece de medios para resolver por sí propio la importante cuestión del abastecimiento a la población civil de Barcelona, y apela, por todos los medios, a que sean los pueblos y ciudades "los que regalen" los víveres con que atender esas necesidades.—Febus.

Nueva edición de "Los Episodios Nacionales"

"NAPOLEON, EN CHAMARTIN"

Los trabajadores de la Editorial Hernando han publicado un nuevo volumen de la primera serie de los "Episodios Nacionales", de Galdós, el titulado "Napoleón en Chamartín".

Una vez más hemos de elogiar el acierto y la oportunidad de la famosa serie galdosiana, en que su glorioso autor narra las vicisitudes y gestas heroicas de nuestro pueblo, víctima de los traidores a su patria y de la codicia extranjera.

Precisamente en estos días se ha recordado la situación de España durante la invasión napoleónica, semejante a la que ahora padece por parte de italianos y alemanes. Y se la ha recordado como prueba de que ahora, lo mismo que entonces, nuestro pueblo, por graves que sean los reverses que sufre, sabrá salir al cabo victorioso de quienes pretenden su morir en la esclavitud.

Leyendo los "Episodios Nacionales", de Galdós, apreciamos hasta qué punto es indomable el carácter español, en el que se centellan al cabo todas las tiranías.

ESPAÑOL

Continúa con gran éxito las representaciones de

EL ALCALDE DE ZALAMEA

Maravillosa interpretación

TEATRO ASCASO

TODOS LOS DIAS

Sueño bajo la lluvia

Notabilísima comedia de JOSE OJEDA

Partido Sindicalista

Se ha reunido este Comité Regional de Castilla, con la totalidad de sus miembros y bajo la presidencia del compañero Aparicio, siendo objeto de la acta anterior, de acuerdo con la variación de las causas que lo originaron, así como con el criterio mantenido hoy por las autoridades militares.

La presidencia informó ampliamente de su reciente viaje a Valencia y de la reunión celebrada con la delegación del Comité Nacional, en la que se tomaron acuerdos importantes sobre la reorganización de la Agrupación Local de Madrid y en orden a la situación creada a nuestro diario "El Sindicalista" en las actuales circunstancias, obligando a determinadas modificaciones.

Se acordó igualmente dirigirse a la Comisión delegada de esta Regional, que viene actuando en la Agrupación de Madrid en funciones de Comité, solicitando en forma amplia respecto de la mencionada Agrupación.

Se analizó la situación política y militar creada por los últimos acontecimientos, conviniendo en expresar públicamente nuestra inquebrantable disciplina y las disposiciones del Gobierno y nuestro apoyo incondicional a sus legítimas autoridades.—Por el Comité Regional, el Secretario.

"La Voz" no se publica hoy

Por falta de papel no ha podido publicarse hoy nuestro colega "La Voz".

CARTELERIA

PARA MAÑANA

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

IDEAL.—"Una Cinta trágica", "La Pinturera" (éxito clamoroso).

A las 6,30. ASCASO.—"Sueño bajo la lluvia" (de José Ojeda).

BARRAL.—"Qué solo me dejáis!" (gracielísima).

COMEDIA.—"Los intereses creados" (del insignie Benavente).

CHUECA.—"Nobleza baturra" (éxito extraordinario).

ESPAÑA.—"No la enaegales, Atlántico" (gracioso vodevil).

ESPAÑOL.—"El alcalde de Zalamea" (grandioso éxito).

FIGARO.—"Prostitución" (la famosa obra).

FUENCARRAL.—"El barbero de Sevilla" y "La Dolores".

GARCIA LORCA.—"Pide por esa boca" (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—"La reina de la colmena" (éxito insuperable).

ESPAÑA.—"Yo soy un señorito" (magnífica comedia flamenco) y "Carmelita Viquez".

LATINA.—Próximamente, presentación de la Compañía dramática dirigida por Luis Echáide, con "Los cuatro jinetes del Apocalipsis".

LOPE DE VEGA.—"Qué más da!" (grandioso suceso).

MARAVILLAS.—"Me acuerdo a los ochos" (gracielísima revista).

MARTIN.—"Por tu cara bonita" (éxito insuperable).

PARDINAS.—"Marina" (Ángeles Oteín, Calvo de Rojas, Trujols, Vela, Zapater) y concierto por la orquesta de 65 profesores: "Pantomima de 'Las Golondrinas'" e intermedio de "Bocanovias".

PROGRESO.—"No me atropelles!" (magnífica revista).

PAVON.—"Los ahucacos" (gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5. Presentación del nuevo y grandioso programa en su espectáculo "Rasos Variedades Calderón 1940", en el que intervienen: Carmen Flores, Ana Mary, Shirley Temple española, Margarit and Francis, Lolita Granados, Julia Oliver, Ceja Madrid, Leonor Domínguez, Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Sopena, Adelita Saavedra, Ballet Calderón, Los Pipers, Rollán, Orquesta Calderón, Les Richard, La Numantería, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Phary Sixers.

VARIEDADES.—3.45 y 6, Mary Loo, Petit Ballesteros, Margarita Giménez, Paquito Toledo, Fiorita Aparicio, Hermanos Maya, Finita Odeón, Barceló, Mary-Sandra, Pepita Renaud, Tito, Julián, Moira and Raña, Patena (hijo) Niffo Caracol, Gloria Madrid, Zaira Coppola, Lupe Rivas Cacho, Pompoif, Thedy, Nabucodonosoro y Zampabellas, Orquesta Florita.

ZARZUELA.—5.30. "Paris Minuit" (refo m a d a), i interviniendo: Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Miguel-Albalán, Fede Medina, Encarnita Telés, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, León, Los Moreno, Aurora Brizal, Tony Astaire, Lolita Villaseca, Luciano Felvy, Conchito de Málaga, Corralito de Granada, José Chacón, Rondalla aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

AVENIDA.—4 y 6.30. "La casa de los muertos" (sensacional) y "La vida es dura" (Laurel-Hardy).

DORE.—4 y 6. "La esfinge" (politécnica) y "Venganza de padre" (caballista).

TETUAN.—4 y 6. "La traviesa molinera" (española).

De 4.30 a 9. CALLAO.—Programa doble: "Fiestas secretas" (politécnica) y "Canción de Buenos Aires" (Carlos Gardel).

UNA NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS

A los productores de aceite

Tanto la Intendencia como la Dirección General de Abastecimientos quieren que lleguen a conocimiento de todos los productores de aceite, que es preciso que continúen prestando su colaboración al abastecimiento del Ejército y de la población civil, como lo han prestado hasta ahora, siendo ejemplo de los productores españoles, ya que no pusieron dificultad alguna a la entrega de dicho producto, cumpliendo exactamente las tasas y disposiciones que regulan su aprovechamiento.

Asimismo, es interesante dar a conocer a los campesinos que, teniendo en cuenta la elevación sufrida por otros artículos en relación con el aceite, seguramente en la reunión que ha de celebrar la Comisión Nacional de Abastecimientos se elevará el precio de tasa vigente al productor.

Por ello, y conoedores de lo que ustedes deben desear cualquier sugerencia que se les haga en otro sentido, ya que pudiera haberles incurrido en la grave responsabilidad de entorpecer la marcha del aprovechamiento ordenado de su producción, mucho más en que es imprescindible utilizar acertadamente todas las fuentes de producción nacional.

Madrid, 4 de febrero de 1939.—El delegado provincial de Abastecimientos, Manuel Parra Ilerra.

FESTIVAL BENEFICO PARA INCREMENTAR LA PROPAGANDA EN LA ZONA INVADIDA

VALENCIA, 5 (12 n).—Organizado por el Comisariado del Grupo de Ejércitos de la Zona Central, se celebró, en el Teatro Principal, de Valencia, un festival a beneficio de la suscripción abierta por el general Miaja para incrementar la propaganda en la zona invadida. Ha constituido un éxito en sus aspectos artístico y económico.

El comisario Angel Gasó explicó las razones de la lucha que sostiene el pueblo español contra la invasión extranjera, y dijo que luchamos en defensa de la independencia de España y por la independencia del Mundo entero. Luchamos contra el falso Imperio romano, que ya fué enterrado por la Historia, y contra el poderío germánico, que es un mito. Luchamos, además, por que España no se convierta en un campo de maniobras para otras empresas.

Hubo después un recital de poesías y un concierto.—Febus.

Legionarios italianos muertos en España

ROMA, 6.—Los periódicos italianos publican la vigésimoquinta lista de legionarios italianos muertos en España durante los combates librados en la región catalana. En la lista figuran 96 nombres.—Febus.

Emisión dedicada a los vascos residentes en América

ANOche se celebró en la Delegación de Propaganda y Prensa una emisión extraordinaria dedicada a los vascos residentes en América.

Comenzó el acto con unas palabras del delegado de la Subsecretaría de Propaganda, quien dijo que el trabajo de los españoles que viven en América debe ser hoy realizado con la máxima intensidad, para conseguir que aumente cada día la adhesión y la ayuda práctica de todos los pueblos hermanos de aquel Continente con nuestra lucha. Terminó diciendo que en el espíritu que alienta la solidaridad hispanoamericana está también la garantía de nuestro triunfo.

Emisión de bonos del Tesoro norteamericano

WASHINGTON, 5.—El secretario del Tesoro, Morgenthau, ha anunciado que dicho Departamento ofrecerá, en breve, al mercado trescientos millones de bonos con un interés del siete al ocho por ciento.

La retirada de los voluntarios extranjeros

LE PERTHUS, 6.—Esta mañana han llegado a esta población los miembros de la Comisión Internacional de retirada de voluntarios extranjeros. Inmediatamente después de llegar, comenzaron a pasar la frontera por el sitio previamente designado, los soldados de las Brigadas internacionales que, en su mayoría, son eslovacos, alemanes y checoslovacos.—Febus.

El ministro de Hungría abandona Moscú

MOSCÚ, 6.—Ha salido de esta capital el ministro de Hungría, señor Jungsgrub Amoth, con todo el personal de la Legación.—Febus.

Agresión checa en la frontera húngara

BUDAPEST, 6.—La Agencia telegráfica húngara dice que, según informan de Ugar, soldados checoslovacos instalados en las colinas y posiciones cercanas al pueblo de Radvano, y en el bajío de la Iglesia de Jerey, abrieron fuego en abanico con ametralladoras por cuatro veces contra los guardafronteras húngaros. Las autoridades de la frontera formularon una energética protesta ante el Mando checo.—Febus.

Checoslovaquia reafirma la ley de protección

PRAGA, 5.—El Consejo de Ministros ha aprobado el reformulamiento de la ley de protección a la República. Se establece también la reciprocidad con los países interesados respecto a castigos y represión de los delitos por injurias a Estados extranjeros y sus representantes.—Febus.

Para vergüenza de Franco

MUSOLINI ASCIENDE AL GENERAL ITALIANO QUE TOMO BARCELONA

Radio Roma, en su emisión de las 23.30 del día 23 de enero repitió diversas veces la siguiente nota:

"Roma 27.—El 'duce' ha telegrafado personalmente al general Gambara jefe de las fuerzas italianas que actúan en España, ascendiendo a general de División como recompensa a la ocupación de Barcelona."—Febus.

El servilismo de un traidor

EL "GENERALISIMO" CAMBIA EL "ARRIBA ESPAÑA!" POR UN HALAGADOR "ARRIBA ITALIA!"

VALENCIA, 4.—"Vanguardia", órgano del Comisariado del Ejército de Levante, publica el siguiente sueldo de su servicio especial:

"Mussolini ha telegrafado a su lacayo Franco felicitándole por la caída de Barcelona. El 'caudillo', agradecido, ha contestado cínicamente:

"Como general y como español, 'estoy orgulloso' de tener entre mis tropas 'a los magníficos camisas negras', que han escrito páginas de gloria en la lucha, etc."

Termina diciendo: "¡Arriba Italia!"

No precisa de mucho comentario. Nos basta con que nos diga que se siente orgulloso de tener un Ejército italiano."—Febus.

CON EL EJERCITO DE EXTREMADURA

«LA MOTORIZADA»

Por MAURO BAJATIERRA

Como una centella vamos pasando por los pueblos faciosos. Cuando sorprendidos los "fachos" quieren darnos cuenta sueñan las ametralladoras, que disparan al pesar, aterrando a todo el pueblo.

—¡Tras-tras-tras-tras! —¡Ta-ta-ta-ta!

Va pasando en su rodar de infierno "La Motorizada".

De pronto, una sacudida y un parón en seco que nos tumba a todos. El camión se ha metido en la cuneta y se ha parado.

—¡Abajo todos!—manda una voz.

Y con destreza de gatos, los muchachos saltan al suelo y se meten bajo el camión, y juntando las espaldas y los hombros, el camión es levantado y puesto en la carretera.

—¡Tras-tras-tras-tras! —¡Ta-ta-ta-ta!

Vuelven a sonar las ametralladoras y los fusiles ametrallados al pasar por los pueblos faciosos.

Cuando "La Motorizada" ha pasado los pueblos y tomado el objetivo que el Mando dispuso descienden los muchachos de los camiones, despliegan en filas de a uno y se meten por el pueblo, iniciando el ataque al enemigo dentro de sus mismas filas.

La Guardia civil, odiada y odiada por todos antes y ahora, huye por las calles y se encierra en su cuartel. Una de nuestras máquinas, asomando por una ventanilla de casa fronteriza, es suficiente para que la casa cuartel se rinda.

Los muchachos siguen hundiéndose al pueblo de faciosos que no tienen por donde huir. Los

faciosos vienen a entregarse, a sus oficiales hay que buscarlos y sacarlos de donde se esconden. Los guardias hechos prisioneros, son testigos de la corrección y lealtad de nuestros muchachos para los que no lo merecen, por haber traicionado a su patria.

El vecindario, que se ha dado cuenta de que contra ellos no va nada, aparece en la plaza vitoreando a nuestros soldados, dando vivas a la República.

Por las calles que dan a la plaza, donde el Mando espera ver cumplida su orden, van apareciendo vergonzantes los traidores, conducidos por nuestros soldados, cumpliendo la orden de respeto a las cosas y personas que han dado.

Por uno de los flancos llegan los animosos muchachos del Cuerpo de Ejército; vienen alegres, fieros, con ansias de zumbir a los "fachos", que no han encontrado en el camino porque huían al verlos llegar, tan decididos.

Los faciosos prisioneros, formados en filas en la plaza, contemplan, abatidos, el temple y alegría de la muchachada española que lucha por ser libre.

No importa que se derriben pueblos; nosotros los conquistaremos. Con hombres como éstos, que pasan como centellas adelantándose por terrenos enemigos como quien va a por aceite a Córdoba; que soportan la lluvia que cae como de un cielo lleno de goteras; que se meten bajo un camión embarrancado y lo sacan a hombros, dejándolo en la carretera como si fuera un juguete encima de una mesa.

Hombres que batan al enemigo metiéndose detrás de sus líneas más de veinte kilómetros, eso sólo lo hacen los soldados leales, que son capaces, sin armas, con ley de "no intervención", contra alemanes, italianos y traidores, de hacer resurgir una España nueva, aunque sea regada con nuestra sangre.

WELLINGTON, QUE A LO LARGO DE SEIS AÑOS DE GUERRA ACABO CONOCIENDO PERFECTAMENTE A NUESTRO PUEBLO, DECIA EN 1815: "ESPAÑA ES EL PAIS DONDE PEORES FRUTOS PUEDEN RECOGERSE DE UNA INTERVENCIÓN EXTRANJERA." A SU COSTA TENDRAN QUE RECONOCERLO, NO TARDANDO, LAS POTENCIAS TOTALITARIAS, QUE PRETENDIAN APLASTAR NUESTRA INDEPENDENCIA Y NUESTRA LIBERTAD

Las relaciones rumanoygoeslavas

BUCAREST, 6.—En los círculos políticos rumanos, donde se había experimentado cierta emoción con la dimisión de Stoyadinovich a raíz de su visita a Belgrado, se ha llevado la tranquilidad después de conocerse la personalidad del nuevo jefe del Gobierno de Yugoslavia y las seguridades que ha dado de que serán respetados los compromisos suscritos por el anterior ministro de Negocios Extranjeros. Por otra parte se tienen seguridades de que la conferencia de los Estados Balcánicos se celebrará como estaba previsto el día 26 de febrero en Bucarest.—Febus.

Ley marcial en Hungría

BUDAPEST, 5.—Con motivo de los incidentes antisemitas registrados estos días, ha sido proclamada la ley marcial en todo el territorio húngaro.

La ley se refiere únicamente a los atentados contra la seguridad de los ciudadanos y contra las autoridades militares y policíacas.—Febus.

La respuesta del Japón a las grandes Potencias

TOKIO, 6.—El texto de las respuestas japonesas a las notas de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia de 30 de diciembre y de 14 y 19 de enero quedará terminado, probablemente, en la semana próxima. En los círculos bien informados se cree que las respuestas estarán redactadas en términos casi idénticos.—Febus.

Otro bombardeo criminal de la aviación japonesa

CHUNG KING, 6.—La Aviación japonesa ha bombardeado hoy el laborioso puerto fluvial de Wanh Tsien, causando más de mil víctimas entre la población civil.—Febus.

MUY IMPORTANTE PARA LA FORMACION INICIAL DEL PROLETARIADO

"E. T. Y. L."

Ofrece tres libros clásicos de doctrina anarquista: "LA MORAL ANARQUISTA, JUSTICIA Y MORALIDAD" por PEDRO KROTPKINE. Precio, 2 pesetas. "ELEMENTOS DE ANARQUIA" por G. C. CLEMENS. Precio, 2 pesetas. "DICTADURA Y REVOLUCION" por LUIGI FABRI.

Dos conceptos antagónicos en constante lucha ideológica. El sentido constructivo del anarquismo. Fabri se revela en este libro como un genio polemista. Precio del ejemplar, 7 pesetas.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000.000. Capital pagado: 100.000.000.000. Reservas: 70.000.000.000.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Oficina provisional: VELAZQUEZ, 42, y HERMOSELLA, 26. TELEFONOS 5797 y 57974.

LA CASA DEL DURO

CAMISERIA Y NOVEDADES. Carrera de San Jerónimo, 12.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Paseo de la Castellana, 1. Teléfonos: Redacción, 40302. Administración, 35918. TALLERES: Larra, núm. 9. Teléfono 32610.